

ституционного акта определяет ценностные ориентиры белорусского государства – создание социально справедливого общества, благополучие граждан, независимость и процветание Республики Беларусь. Конституционные изменения призваны укрепить стабильность в стране и содействовать ее развитию.

Л и т е р а т у р а

1. Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/>. – Дата доступа: 24.04.2022.
2. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа: 24.04.2022.
3. Википедия: Свободная энциклопедия. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/>. – Дата доступа: 24.04.2022.

**О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ МЕЖДУНАРОДНОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА В ОБЛАСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ
СОБСТВЕННОСТИ**

Д. Д. Филончик

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель канд. юрид. наук, доцент С. П. Кацубо

Интеллектуальная и творческая деятельность в настоящее время приобретает все большее значение в различных сферах. Одним из основных показателей цивилизованности общества было и остается то, какое внимание уделяется в нем развитию науки, культуры и техники, так как успех в решении множества задач, стоящих перед обществом, напрямую зависит от уровня его интеллектуального потенциала и культурного развития. Динамичного развития в данной области можно ожидать лишь при наличии особых условий осуществления инновационной деятельности, к которым в том числе относятся правовое закрепление правил использования результатов интеллектуальной деятельности, активное международное сотрудничество.

Конец XX – начало XXI века характеризуются ускоренным развитием интеграционных процессов во всем мире. Этот период характеризуется началом глобализации и объединением рынков различных стран, что стало основной предпосылкой к созданию условий, обеспечивающих формирование более эффективного международно-правового механизма сотрудничества в сфере интеллектуальной собственности. В связи с развитием межгосударственного технологического обмена, а также ростом международной торговли возникла необходимость гармонизировать законодательство в области интеллектуальной собственности.

Общими тенденциями развития правового регулирования отношений в области интеллектуальной собственности можно назвать унификацию национальных законодательств, универсализацию охраны и создание единого подхода к ее осуществлению, а также выравнивание объема предоставляемых прав и возможностей их защиты во всех странах мира для всех заинтересованных лиц. Вопросами интеллектуальной собственности в международно-правовом аспекте в основном занимаются такие международные межправительственные организации, как Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС) и Всемирная торговая организация (ВТО), в рамках соглашения по ТРИПС [1].

Не стало исключением и постсоветское пространство. За короткий период времени на его территории появилось сразу несколько интеграционных объединений: Содружество Независимых Государств, Союзное государство, Евразийское экономическое сообщество. Республика Беларусь активно участвует в различных формах международного сотрудничества по вопросам интеллектуальной собственности как на универсальном, так и на региональном уровнях (в рамках СНГ). С 26 апреля 1970 г. страна является членом ВОИС, а кроме того, выступает участницей 18 многосторонних международных договоров в области интеллектуальной собственности, функционирующих под эгидой ВОИС [2].

Среди региональных форм сотрудничества по вопросам интеллектуальной собственности для Республики Беларусь особенно важное значение имеет сотрудничество в рамках СНГ. Соглашением о формировании и развитии рынка интеллектуальной собственности государств-участников СНГ от 1 июня 2018 г. определены направления сотрудничества по таким направлениям, как совершенствование законодательства в области интеллектуальной собственности в части защиты, коммерциализации прав на объекты интеллектуальной собственности и использования объектов интеллектуальной собственности; построение межгосударственной системы правовых, финансовых, организационных механизмов коммерциализации прав на объекты интеллектуальной собственности, использования объектов интеллектуальной собственности и распространение наилучших практик в данной области; формирование системы кадрового обеспечения, в том числе по направлениям охраны и защиты прав на объекты интеллектуальной собственности, инновационного менеджмента, коммерциализации технологий, оценки интеллектуальной собственности и др. [3].

Беларусь участвует в Евразийской патентной конвенции (1994 г.), является членом ЕАПО и принимает участие в Соглашении о сотрудничестве в области авторского права и смежных прав. Вместе с тем отмечается, что правовая охрана объектов интеллектуальной собственности в праве ЕАЭС требует повышения уровня гармонизации и унификации в данной сфере, устранения расхождений по ключевым вопросам правовой охраны промышленных образцов национального законодательства [4]. Видится необходимость осуществления совершенствования правового регулирования охраны объектов интеллектуальной собственности в ЕАЭС на основе опыта ЕС, на территории которого проделаны существенные наработки по обеспечению гармонизации и унификации правовой охраны объектов интеллектуальной собственности, построенной на основе упрощенных схем. Использование европейского опыта будет способствовать снятию барьеров на пути движения товаров, созданию равных условий охраны и защиты прав на объекты промышленной собственности и в итоге скорейшему достижению целей ЕАЭС.

Стремление государств-членов Союза к дальнейшему укреплению всестороннего взаимовыгодного и равноправного сотрудничества с другими странами, а также международными интеграционными объединениями и международными организациями выдвигает основные задачи по обеспечению свободного движения товаров, услуг, капиталов и трудовых ресурсов, формированию единого экономического пространства, гармонизации и (или) унификации законодательства государств-членов.

Стоит обратить внимание на специфику правового регулирования инновационных правоотношений в странах БРИКС [5]. В Китае, например, такой подход дал гигантский скачок в экономическом и социальном развитии страны. С помощью инновационных норм права можно сделать экономику страны более восприимчивой к новым и высоким технологиям.

В частности, с целью стимулирования инновационного развития стран БРИКС намечены следующие совместные мероприятия: поддержка совместных проектов,

проводимых исследователями научных учреждений стран БРИКС; создание инновационных альянсов между научно-исследовательскими институтами, учебными учреждениями и предприятиями стран БРИКС; создание института инноваций и технологий стран БРИКС, в котором могут быть объединены три компонента деятельности (образовательная, исследовательская, инновационная) и др. [5]. Для Беларуси в рамках Союзного государства позиции России в этом союзе и достижения стран БРИКС весьма благоприятны.

Основным стимулом к развитию международного сотрудничества в вопросах интеллектуальной собственности является взаимная заинтересованность государств в обеспечении прав своих граждан и реализации возможностей субъектов хозяйствования. Расширение форм участия Республики Беларусь в этой области международного сотрудничества основывается на осознании потребностей страны в технических, научных и культурных достижениях, а также возможности получения выгод от присоединения к международным соглашениям и членства в международных организациях по вопросам интеллектуальной собственности.

Подводя итоги вышеизложенному, подчеркиваем, что надежный уровень защиты в области интеллектуальной собственности стимулирует научные исследования, развитие культуры и техники, а также обмен ими. Международное взаимодействие в области охраны интеллектуальной собственности необходимо развивать в целях решения задач по развитию общества и в первую очередь для преодоления различий, создающих препятствия мировой торговле. В ходе многостороннего международного сотрудничества вырабатываются базовые соглашения, устанавливающие общеобязательные минимальные стандарты охраны объектов интеллектуальной собственности, а также создаются механизмы, контролирурующие исполнение этих соглашений, образуя единую систему защиты прав интеллектуальной собственности и существенно упрощая любые операции с результатами творческой деятельности.

Л и т е р а т у р а

1. Всемирная организация интеллектуальной собственности. – Режим доступа: https://geneva.mfa.gov.by/ru/interorg/BLR_WIPO/. – Дата доступа: 16.04.2022.
2. Интеллектуальная собственность. – Режим доступа: <http://1-fin.ru/?id=281&t=172>. – Дата доступа: 16.04.2022.
3. Соглашение о формировании и развитии рынка интеллектуальной собственности государств – участников СНГ от 1 июня 2018 г. // Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь, 28.12.2018, 3/3602.
4. Гончар, Т. М. Правовая охрана промышленных образцов в условиях евразийской интеграции / Т. М. Гончар // Право.by. – 2017. – № 4. – С. 37–42.
5. Тихиня, В. Сотрудничество государств в формате БРИКС: предпосылки и перспективы развития / В. Тихиня // Юстиция Беларуси. – 2018. – № 10. – С. 23–26.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО КАК СПОСОБ РАЗВИТИЯ ИННОВАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА ЖЕНЩИН И МОЛОДЕЖИ

С. Ю. Петухова, А. А. Курленко

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель канд. юрид. наук, доц. С. П. Кацубо

Большинство белорусов-бизнесменов полагает, что женщина не сможет справиться со своими обязанностями руководителя собственного бизнеса так, как это сделал бы мужчина, потому что она зависима от семьи и, следовательно, не сможет